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Exercice 01 :
Soit le diagramme de Bode suivant : (Swroh lina m9ad 3afakom hehe)

1. Déterminer la fréquence de coupure de ce filtre
2. Déterminer la nature de ce filtre, et déduire sa fonction de transfert
3. Donner le circuit équivalent de ce filtre en fonction d’une résistance R et une capacité C

4. Pour R = 1 KΩ, déterminer la valeur de la capacité C

Solution :
1. La pulsation de coupure est : ωc = 2 × 102 rad/s, donc la fréquence de coupure correspondante
est : fc = 31, 83 Hz
2. D’après le diagramme de Bode associé au gain, il s’agit bien d’un filtre passe-bas, dont la fonction
de transfert est :

H(jx) =
H0

1 + jx

3. Le circuit équivalent à un filtre passe-bas, contenant les composantes électriques (Résistance R et
condensateur C) est schématisé comme suit :

R

Cue us

4. On a ωc =
1

RC
⇔ C =

1

Rωc

, par application numérique, on trouve : C = 5× 10−6 F = 5 µF
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Exercice 02 :
Soit le circuit suivant :

R
i

R Lue us

Ue = 10 V , R = 220 Ω , L = 35 mH

1. Trouver l’expression de la fonction de transfert
2. Déduire la nature du filtre
3. Calculer la fréquence de coupure
4. Calculer la valeur Us à la fréquence de coupure
5. Tracer le diagramme de Bode

Solution :
1. L’expression de la fonction de transfert :
Le circuit ci-dessus est équivalent à :

Z1

Z2ue us

Avec : Z1 = R et Z2 = ZR ∥ ZL.
On a d’après le diviseur de tension :

us =
Z2

Z1 + Z2

ue

Soit :

H(jx) =
us

ue

=
Z2

Z1 + Z2

=
1

1 + Z1Y2

Où : Y2 =
1

Z2

=
1

R
+

1

jlω

=
1

2 + R
jLω
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H(jx) =
jLω

2jLω +R

=
0, 5× j

2Lω

R

1 + j
2Lω

R

=
H0jx

1 + jx
Tels que : x =

ω

ωr

, ωr =
R

2L
et H0 = 0, 5

2. La nature du filtre : d’après l’expression de la fonction de transfert, on déduit que le filtre est de
type passe-haut.
3. D’après le cours, on a :

fc =
ωc

2π
=

ωr

2π
= 500, 2 Hz

4. Lorsque f = fc on a : 
H =

H0√
2

H =
Us

Ue

=⇒ Us =
UeH0√

2
= 3, 54 V

5. Diagramme de Bode :
Étude de la fonction de gain : On a : G(x) = 20 log |H(jx)|

G(x) = 20 log |H(jx)|

= 20 log

(
H0x√
1 + x2

)
= 20 logH0 + 20 log x− 10 log

(
1 + x2

)
= −20 log 2 + 20 log x− 10 log

(
1 + x2

)
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Pour le déphasage on a :
ϕ(x) = arg (H(jx))

C’est-à-dire :

ϕ(x) = arg

(
H0jx

1 + jx

)
= arg(H0jx)− arg(1 + jx)

=
π

2
− arctan(x)
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Exercice 03 :
On considère le circuit de la figure. On pose u = Um cos(ωt) et i = Im cos(ωt+ φ) :

C
i

L Ru

1. Quelles conditions doivent vérifier L,C et ω, pour que Im soit indépendant de R.
2. Cette condition étant remplie, calculer Im et φ en fonction de Um, C, ω et R.

Solution :
1. Trouvons une condition qui vérifie L,C et ω : Zc est l’impédance équivalente du circuit :

Zc = ZC + (ZL ∥ ZR)

=
1

jCω
+

jLωR

R + jLω

=
−RLCω2 + jLω +R

(jLω +R)jCω

=
−RLCω2 + jLω +R

jRCω − LCω2

=
1 + jLω/R− LCω2

jCω − LCω2/R

|Zc| =

√
L2ω2

R2 + (1− LCω2)2√(
LCω2

R

)2
+ (Cω)2

|Zc|2 =
L2ω2

R2 + (1− LCω2)
2(

LCω2

R

)2
+ (Cω)2
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|Zc|2 =
L2ω2/R2 + 1− 2LCω2 + L2C2ω4

C2ω2
(
1 + L2

R2ω2
)

=

(
L2ω2

R2 + 1
)(

1 + L2C2ω4−2LCω2

1+L2ω2

R2

)
C2ω2

(
1 + L2ω2

R2

)
=

1 + LCω2(LCω2−2)
1+L2ω2/R2

C2ω2

Donc le seule terme dépendant de R est :

LCω2(LCω2
0 − 2)

C2ω2
0

= 0 ⇐⇒ LCω2
0 − 2 = 0 ⇐⇒ ω0 =

√
2

LC

2. L’expression de l’intensité Im et φ :
On a :

Zc =
Um

Im
⇐⇒ Im = UmCω0 = Um

√
2C

L

Et on a :
φ = arg

(
Zc

)
Trouvons l’expression de Zc tel que la condition entre L,C et ω est vérifiée, c’est-à-dire on remplace

L par sa nouvelle expression : L =
2

Cω2
.

Zc =
1

jCω
+

jLRω

R + jlω

= − j

Cω
+

jLωR(R− jLω)

R2 + L2ω2

=
−j

Cω
+

j 2R2

Cω
+R 4

C2ω2

R2 + 4
C2ω2

= j

(
− 1

Cω
+

2R2

Cω

R2 + 4
C2ω2

)
+

4R
C2ω2

R2 + 4
C2ω2

= j

(
− 1

Cω
+

2R2

Cω

R2 + 4
C2ω2

)
+

4R

R2C2ω2 + 4

Donc le déphasage est :

φ = arctan

(
−1
Cω

+ 2R2Cω
4+R2C2ω2

4R
4+R2C2ω2

)

= arctan

(
R2C2ω2 − 4

4RCω

)
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